

**Динамика доминирования партии «Единая Россия» в Тюменской области в 2010, 2015, 2020 гг.**

**Научный руководитель – Ушакова Надежда Владимировна**

**Махнёв Валентин Александрович**

*Студент (бакалавр)*

Сургутский государственный университет Ханты-Мансийского АО, Сургут, Россия

*E-mail: mahnev\_99@mail.ru*

1. Феномен доминирующей партии в России является одним из обсуждаемых в отечественной политологической науке [1, 2, 3]. Это обуславливается тем, что становление такой партии происходит на глазах и исследователи стараются в реальном времени описать этот процесс, вывести основные причины, способствующие ему.

2. Партия «Единая Россия» признаётся многими политологами доминирующей в РФ [1, 2, 4, 5]. Они выделяют следующие факторы, способствующие сохранению господствующего положения: применение административного ресурса [2,3], изменение избирательного законодательства [1], подавление оппозиции и создание партий спойлеров [3].

3. Анализ избирательного законодательства [6, 7, 8] показал, что в муниципальных образованиях Тюменской области, Ханты-Мансийском Автономном округе и Ямало-Ненецком Автономном округе в период с 2010 по 2020 годы произошёл переход от мажоритарной избирательной системе к пропорциональной и смешанной в 2010-2011 гг. и обратный откат в 2011-2012 гг. На такие частые изменения избирательного законодательства могли повлиять результаты «ЕР» в 2010 и 2011 году на региональных и федеральных выборах, где в условиях пропорциональной системы ей было сложнее сохранять большинство.

4. Для отслеживания динамики доминирования партии, в частности «Единой России», был разработан «Индекс доминирования партии», для расчёта которого применяются данные электоральной статистики. Он состоит из 4 индикаторов, по которым можно отследить изменение превосходства партии в избирательных кампаниях.

а) Индикатор присутствия - показывает на сколько мандатов претендует партия. Чем на большее число мандатов партия претендует, тем больше стремится к доминирующему положению. Рассчитывается по формуле: частное числа выдвинутых кандидатов и распределяемых мандатов на выборах. Предельное значение равно единице - это значит партия претендует на все распределяемые мандаты.

б) Индикатор победителей - показывает сколько мандатов, из всех распределяемых, получила партия. С помощью него можно определить добилась ли партия доминирующего положения или нет. Рассчитывается по формуле соотношения числа победителей от партии, получивших мандат, и всех распределяемых мест в представительном собрании.

в) Индикатор лидерства - показывает, сколько кандидатов от партии набрали наибольшее число голосов и претендовали на получение мандата. Он нужен для определения сильных кандидатов от всех партий на выборах без учёта округов, так как зачастую складывается ситуация, когда сильный кандидат от партии проигрывает в своём округ, но в одном или нескольких других мог бы одержать уверенную победу.

г) Индикатор силы - отображает количество «сильных» победителей от партии, которые оторвались от соперника, занявшего второе место в округе, на 20%. Этот индикатор показывает устойчивость и «запас прочности» доминирующей партии в каждом округе. Рассчитывается по формуле: разность числа победителей и числа слабых кандидатов (тех, у которых отрыв менее 20%) поделённая на общее число мандатов.

Сумма всех индикаторов даёт индекс, характеризующий общую динамику доминирования партии.

В дополнение к этому рассчитывается «Индекс электоральной поддержки» - это частное суммы всех отданных голосов за кандидатов от партии и количества всех избирателей в муниципалитете. С помощью него можно оценить электоральный запас партии, проследить изменение ядра избирателей, поддерживающих партию.

Два вышеперечисленных индекса помогают довольно точно проследить динамику доминирования партии по нескольким основным критериям в мажоритарной избирательной системе с одномандатными округами.

5. Проведённое нами исследование по замеру уровня доминирования и электоральной поддержки партии «Единая Россия» на выборах в муниципальные представительные органы Тюменской области, ХМАО - Югры и ЯНАО показали, что, во-первых, «ЕР» является господствующей партией во всех трёх регионах на протяжении всех трёх электоральных циклов; во-вторых, одним из факторов сохранения доминирования является мобилизация своего электората и «распыление» голосов тех, кто отдаёт их не «ЕР», а другим политическим партиям; в-третьих, изменение избирательного законодательства в пользу «ЕР» безусловно оказывает влияние, но это трудно обосновать используя «Индекс доминирования партии» и «Индекс электоральной поддержки»; в-четвёртых, разница в доминировании между мажоритарной одномандатной и мажоритарной многомандатной избирательной системой не значительна.

#### Источники и литература

- 1) 1. Гельман, В.Я. Политические партии в России: от конкуренции к иерархии / В.Я. Гельман // Полис. – 2008. – № 5. – С. 135–152.
- 2) 2. Мелешкина, Е.Ю. Доминирование по-русски или мировой феномен? / Е.Ю. Мелешкина // Политическая наука. – 2006. – № 6. – С. 135–161.
- 3) 3. Коргунюк, Ю.Г. Партийная система современной России: основной вектор развития / Ю.Г. Коргунюк // Актуальные проблемы Европы. – 2018. – № 2. – С. 202–224.
- 4) 4. Любарев, А.Е., Коргунюк, Ю.Г., Михалева, Г.М. Законодательство о выборах и партиях: четверть века метаний / А.Е. Любарев, Ю.Г. Коргунюк, Г.М. Михалева // Политическая концептология: журнал междисциплинарных исследований. – 2018. – № 3. – С. 218–225.
- 5) 5. Великая, Н.М. Партийная система современной России: институциональные рамки и общественная легитимация / Н.М. Великая // Вестник РГГУ. Серия: «Философия. Социология. Искусствоведение». – 2019. – № 1. – С. 108–119.
- 6) 6. Избирательный кодекс Тюменской области: зак. Тюменской области принят Думой Тюменской области 27 мая 2003 г. [Электронный ресурс] // Официальный интернет портал правовой информации. – URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=161016663&rdk=0>
- 7) 7. О выборах депутатов представительного органа муниципального образования в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре: зак. ХМАО принят Думой Ханты-Мансийского автономного округа 30 сентября 2011 г. [Электронный ресурс] // Официальный интернет портал правовой информации. – URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=187014911&rdk=0>
- 8) 8. О муниципальных выборах в Ямало-Ненецком автономном округе: зак. ЯНАО принят Гос. Думой Ямало-Ненецкого автономного округа 14 июня 2006 г. [Электронный ресурс] // Официальный интернет портал правовой информации. – URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=163010097&rdk=0>